



位于镇江的中冷泉,曾被唐代茶圣陆羽赞为“天下第一” 本版摄影 现代快报记者 施向辉

快报调查
爆料热线: 96060

位于镇江市金山寺附近的中冷泉,有着“天下第一泉”的美誉。水池旁的茶社,也以泉水泡茶作为卖点,一壶茶最高开价260元。不过,现代快报记者了解到,最近两三年,中冷泉出水量很少,管理方只能不定期地将自来水注入水池。游客们可能不会想到,他们慕名品尝的“第一泉”茶水,或许就是自来水泡出来的。
现代快报记者 顾元森

天下第一泉里掺着自来水 260元一壶的“泉水茶”啥滋味

镇江中冷泉遭遇日渐干涸窘境,公园只能用自来水补充,未来将钻孔挖泉

“天下第一泉”看上去很浑浊 工人正在抽水,准备把水池清洗干净

中冷泉与金山寺近在咫尺,两者都在金山公园范围内,紧靠长江。中冷泉位于景区内一个小岛上,四面环水,游人只能通过游船上学。

昨天下午,现代快报记者在金山公园乘船八九分钟后,来到中冷泉景点。岛上有一个10米见方的水池,四周砌有石栏杆。在水池一侧的石壁上,题着“天下第一泉”五个大字。记者看到,四周石壁被水浸泡的部分长满了厚厚的青苔,池水浑浊,有些泛绿。池水中央不时有串串气泡冒

出。“这就是‘天下第一泉’了,气泡就是冒出的泉水。”公园工作人员说,水池里的水都是从泉眼里冒出来的,水深3米左右。

在水池边的景点介绍牌上,记者看到,中冷泉原在长江中心,在万里长江中独一无二。近百年来,逐渐随着金山登陆。唐代著名品茶专家陆羽、刘伯刍评此泉为天下第一。

据了解,济南趵突泉、镇江中冷泉、杭州虎跑泉和无锡惠山泉被誉为“中国四大名泉”。

公园工作人员介绍说,目前看到的水池修于上世纪50年代,90年代后期又重修了一次。他承认,这个水池与景区内水体并不相连,应该算是一潭死水。

记者注意到,一根塑料管直通水池。“我们正在抽水,抽光后把池子清理一下,这样池水就变干净了。”一名穿着工装的中年男子说,现在公园方面嫌水池太脏,就请他们清理一下。“水池3米多深,两三天就能抽光。抽干后,把底部的鹅卵石、四周石墙冲洗清理一下,水就干净了。”

“泉水”泡茶,一壶最高开价260元 茶社工作人员说,池里的水过滤后再用

水池旁边,有一栋两层小楼,上面挂着“第一泉茶社”牌匾。在门前竖的大牌子上,有一个大大的“茶”字,上面清楚地写着“泉水沏泡”字样。另一块大牌子上,则写着“品镇江茗茶,鉴中冷泉水”。记者进入茶楼,里面摆着七八张茶桌。

在价目表上,记者看到,最便宜的是标注产自镇江的手工翠绿,一杯10元,最贵的是镇江特级五峰白茶,一杯65元。其他10多种茶,每杯价格从15元到50

元不等。在“功夫茶”类别中,一壶茶最便宜的是30元,最贵的特级五峰白茶,一壶要价是260元。“一壶最多5个人喝,再多就要按人头收费了。”茶楼工作人员告诉记者,茶楼的茶叶不是岛上的,但所泡的水来自中冷泉。

记者问:“水池中的水看上去很浑,能喝吗?”

“看上去浑,实际上没那么脏,再说我们是过滤后再用的。”茶楼工作人员说,由于中冷泉四面环水,游客要花40元坐船登

岛,因此游客并不多。只有在节假日时,游客才多一些,有些人会到茶楼品茶。

“‘天下第一泉’名头很大,我在网上也看到用中冷泉水泡的茶很有名,历史上有将它列为茶中第一。”游客史先生说,中冷泉水还有“盈杯之溢”之说,即泉水倒入杯中,水高出杯口两三分都不溢,这是因为泉水中所含矿物质成分高。他本来准备尝一尝用泉水泡的茶,但看到浑浊的泉水,打消了这个念头。

泉眼日渐干涸,池里其实是自来水?

景区负责人:泉水确实变少,加注自来水是为保持清洁

昨天,有网友称,中冷泉的池水并非泉水,近两三年来,泉池中水体一直使用的是自来水。这种说法引起不少网友关注。有的网友调侃,泉水如果真的是自来水,那这个景点就太名不副实了,慕名品尝所谓“天下第一泉”茶水的游客,钱花得可真冤枉。

昨天下午,现代快报记者联系了金山公园景区有关负责人。这名负责人承认,由于地质原

因,与历史上相比,中冷泉出水量逐渐变少。由于水池不与外界水体相连,流动性不强,水质也不太好。有时为了保证水体的清洁,公园方面会加注自来水。

这名负责人告诉记者,中冷泉边的茶楼不是公园直接经营,而是对外承包经营的。承包者主要是看中了“天下第一泉”这个名头,招徕一些游客。

这名负责人说,目前景区已

经着手对池中的水体进行抽除更换,并视水质变化情况组织不间断更换水,确保池水清洁。

昨天下午,镇江市金山焦山北固山景区管委会(下称“三山”景区管委会)有关人士告诉记者,中冷泉的池水的确是用自来水补充的,由于自来水管长期浸泡逐渐锈蚀,流量逐步变小,加上水体流动性不够等原因,造成池中水质比较污浊。

好消息

真正的“第一泉” 将来能喝上

景区规划钻孔300米打出地下矿泉水

镇江市“三山”景区管委会有关人士告诉记者,他们对“天下第一泉”景点一直比较重视,正在探索保护性开发。为了让该景点恢复往日的风采,景区已经委托了江苏省地质工程勘察院,开展景区地热与矿泉水地质调查。经过勘查,确定了中冷泉露口水口位置,专家建议在露口水口附近钻孔,深度达300米,就可以打出地下矿泉水。如果能做到这一步,“天下第一泉”将会恢复涓涓自流,水质也将达到国家天然矿泉水的标准。

不过,目前这项工作正处于研究论证阶段,到最后付诸实施,还有不少工作要做。

现代快报记者了解到,由于“天下第一泉”景点与金山公园其他景点之间没有陆上通道,游览不便,“三山”景区管委会今年上半年将建设湖木栈道,结合原有的湖中岛屿、滨水道路与小桥,将百花洲与“天下第一泉”景区相连。木栈中段采用廊桥变化,栈桥临近湖面处设休憩平台。

延伸

另外三大名泉 都遇到过泉水变少

现代快报记者了解到,著名的山东济南趵突泉目前仍然出水,但该泉也曾出现过停喷或出水变少的情况。上世纪90年代末,趵突泉经常陷入季节性停喷的窘境,2001年时更是创下了停喷890天的纪录。当地采取加大地下水的保护和放水保泉等措施后,自2003年9月以来,趵突泉已经基本上恢复了四季泉水不断的景象。

近十年来,因地质、水文等多种原因,位于无锡的惠山泉水位逐年下降,情况严重时,即使在雨季也滴水全无。园林部门也曾一度只能用自来水替代泉水,以维持“二泉流水”景观。不过,近3年来,管理部门清除了惠山斜坡岩层裂隙间的垃圾、淤泥,使得地表水的积聚通畅,目前二泉的水位有所上升。

杭州虎跑泉2004年左右曾经接近干涸,当时专家表示,这主要是长期不下雨导致。近几年杭州严格控制地下水开采,虎跑泉出水大致正常。



水池旁边开了家“第一泉茶社”,号称用泉水沏茶